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ATA DA 171ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO ACADÊMICO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE ALIMENTOS, DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO. No dia vinte e seis de setembro de dois mil e vinte e cinco (26/09/2025), às dez horas 
(10h:00min) os membros do Colegiado Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em 
Ciência e Tecnologia de Alimentos da UFES se reuniram na sala 03 da Pós, no térreo do 
Prédio Administrativo do CCAE/UFES. Estavam presentes os seguintes membros: André 
Gustavo Vasconcelos Costa, Joel Camilo Souza Carneiro, Neuza Maria Brunoro Costa, 
Pollyanna Ibrahim Silva, Raquel Vieira de Carvalho, Suzana Maria Della Lucia, o professor 
colaborador Antônio Manoel Maradini Filho e a representante dos discentes Thalia Gomes da 
Silva. E ainda com a ausência justificada dos professores Consuelo Domenici Roberto, Jussara 
Moreira Coelho, Luciano José Quintão Teixeira, Patrícia Campos Bernardes, Sérgio Henriques 
Saraiva e Tarcísio Lima Filho. Havendo quórum, a reunião foi iniciada pela Coordenadora do 
PPGCTA, Profª. Neuza Maria Brunoro Costa, que agradeceu as presenças e deu as boas-
vindas aos membros do Colegiado e colocando em apreciação os assuntos constados da 
convocação. 1) Aprovação das Atas nº 169/2025 do dia 28/08/2025 e nº 170/2025 do dia 
04/09/2025. As Atas foram apreciadas e aprovadas pelo colegiado. 2) Expediente. Não 
houve. 3) Ordem do dia. 3.1 - Minuta da Resolução Normativa Exame de Qualificação 
PCTA. A Profª Neuza apresentou a minuta da Resolução Normativa referente ao Exame de 
Qualificação do PCTA. Após análise e discussão, foram realizados alguns ajustes no texto. A 
minuta foi aprovada pelo colegiado e será encaminhada à Secretaria do Centro para 
conferência e numeração. 3.2 - Solicitação de aproveitamento de créditos, discente 
Stefano Cypreste de Almeida. A Profª Neuza apresentou a solicitação do discente Stefano 
Cypreste de Almeida para aproveitamento de crédito na disciplina de Metodologia Científica, 
com carga horária de 60 horas e 4 créditos, realizada no semestre 2025/1. O discente obteve 
o conceito 08,55, e a disciplina foi oferecida no Programa de Pós-Graduação em Engenharia 
Química da Universidade Federal do Espírito Santo. A solicitação atende aos critérios 
estabelecidos no programa, e, após análise, o colegiado aprovou o aproveitamento de créditos. 
3.3 - Atualizaçao das comissões internas. A Profª Neuza apresentou a relação das 
comissões internas do PCTA e solicitou a atualização das mesmas. Foi substituído o nome do 
representante discente: onde constava o nome do discente Pedro Henrique Alves Martins, 
passou a constar o nome da discente Thalia Gomes da Silva. Também foi excluída a Comissão 
Temporária para Avaliação do APCN de Doutorado, uma vez que, como o próprio nome indica, 
tratava-se de uma comissão temporária que já cumpriu sua finalidade. O colegiado aprovou a 
atualização. 3.4 - Solicitação de credenciamento da Dra. Nádia Nara Batista (UFLA) como 
membro externa na banca de defesa da dissertação do discente Erick Fonseca de 
Oliveira, bem como a homologação da composição da referida banca. A Profª Neuza 
apresentou a solicitação da Profª Raquel Vieira de Carvalho para o credenciamento da Dra. 
Nádia Nara Batista (UFLA) como membro externa suplente na banca de defesa da dissertação 
do seu orientando, o discente Erick Fonseca de Oliveira. O colegiado analisou e aprovou por 
unanimidade o credenciamento. Em seguida, foi apresentada a composição da banca, 
indicada pela orientadora, composta pela Profª Dra. Raquel Vieira de Carvalho (orientadora e 
presidente – UFES), Dra. Ana Paula Bressani (membro externa – UFLA), Profª Dra. Patrícia 
Campos Bernardes (membro interna – UFES), Pós doc Dr. Denes Kaic do Rosario (membro 
interno – UFES). Como suplentes foram indicados o Prof. Dr. Sérgio Henriques Saraiva 
(membro interno – UFES) e a Dra. Nádia Nara Batista (membro externa – UFLA). A defesa 
será realizada no dia 14/11/2025 (sexta-feira), às 09h00min, no formato online. O colegiado 
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apreciou e homologou a composição da banca conforme indicação da orientadora. 4) 
Informes: 4.1 - Atualização dos recursos PROAP e PDPG/CAPES. A Profª Neuza informou 
aos docentes sobre o calendário com a data de encerramento do PROAP e apresentou a 
planilha de gastos atualizada. Também foi apresentada a planilha do PDPG, igualmente 
atualizada, dando ciência a todos os sobre os gastos realizados e os saldos disponíveis do 
programa. 4.2 - Orientação PRPPG – editais do PPGs. A Profª Neuza apresentou ao 
colegiado o e-mail enviado pela PRPPG, destacando os critérios a serem seguidos, 
especialmente no que se refere à elaboração dos editais dos Programas de Pós-Graduação. 
Solicitou que a comissão de seleção, assim como todos os membros do colegiado, estejam 
atentos a essas orientações. 4.3 - Revisão e tradução de artigos para o Espanhol. A Profª 
Neuza informou que a PRPPG enviou um formulário para que o programa preencha conforme 
a demanda por tradução de artigos para o espanhol. Inicialmente, nenhum docente manifestou 
demanda nesse sentido. A professora ficou responsável por preencher o formulário e 
encaminhá-lo à PRPPG. 5) - Palavra livre: 5.1 - Profª. Pollyanna – Saída da Mayara da 
central analítica. A Profª Pollyanna comunicou que, com a saída da técnica Mayara, o 
laboratório está sem um profissional especializado para operar o equipamento UPLC, que, por 
esse motivo, está atualmente sem uso. Informou que o equipamento continua disponível para 
utilização, porém não há ninguém habilitado para manuseá-lo. Destacou, mais uma vez, a 
importância de indicar uma pessoa responsável pelo equipamento até que um novo técnico 
seja contratado. 5.2 - Profª. Raquel – SICTA. A Profª Raquel informou que o SICTA, nesta 
edição, será realizado em um formato diferente, com minicursos e rodas de conversa sobre 
temas específicos. O evento está previsto para ocorrer nos dias 22/10, 05/11 e 18/11. 
Aproveitou para solicitar atenção dos docentes quanto às datas das defesas de projetos, que 
acontecerão entre os dias 24 e 28/11/2025. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada 
a presente reunião do que era para constar, eu, Mayara Ferreira da Silva, Secretária do 
PCTA/CCAE, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada pelo Colegiado será assinada 
digitalmente pela Secretária e pela Coordenadora do PCTA a Profa. Neuza Maria Brunoro 
Costa.*************************************************************************************************** 
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                                                                                                Alegre, 11 de Setembro de 2025. 
 

Ao: 
 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência e Tecnologia de Alimentos Centro de 

Ciências Agrárias e Engenharias – CCAE/UFES 

 

Venho solicitar o credenciamento da doutora Nádia Nara Batista, Engenheira de Alimentos e 

pesquisadora do Programa de Microbiologia Agrícola na Universidade Federal de Lavras como 

membro externo da banca de defesa da dissertação de mestrado do estudante Erick Fonseca 
de Oliveira. A defesa da dissertação intitulada “Estudo da atividade enzimática, capacidade 
antioxidante, compostos bioativos e da qualidade sensorial de Coffea canephora 
submetido à fermentação por anaerobiose autoinduzida”, está prevista para o dia 14 de 

Novembro de 2025. Seguem os dados: 

 
Nome: Nádia Nara Batista 
Link para o CV Lattes: http://lattes.cnpq.br/4398306341608036 
CPF: 08951378608 
Data de nascimento: 13/05/1988 
Instituição: UFLA 
Ano de obtenção de título de doutor: 2018  
Área do conhecimento:  Desenvolvimento de novos produtos a base de tubérculo e atuação 
como integrante do núcleo de estudos em fermentação (NEFER) desde 2013, nas linhas de 
pesquisa em processo fermentativo de café e cacau, bebidas não lácteas fermentadas, bebidas 
probióticas, e produção de metabólitos de interesse industrial. 
 
Sem mais para o momento, coloco-me à disposição para eventuais esclarecimentos. 

 
Atenciosamente. 
 
                                                                

 
   Raquel Vieira de Carvalho 

  Orientadora 
  DEAL/CCAE/UFES 
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                                                                                                       Alegre - ES, 11 de Setembro de 2025 
 

  
À Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciência e Tecnologia de Alimentos 
 
ASSUNTO: Indicação de banca para defesa de dissertação 
 
Tendo em vista a finalização dos experimentos práticos, cumprimento de todos os créditos e demais 
exigências necessárias para a conclusão do Mestrado em Ciência e Tecnologia de Alimentos, 
solicitamos a V. Sª a aprovação e nomeação da Banca Examinadora de Defesa, conforme indicação 
abaixo: 
 
Aluno (a): Erick Fonseca de Oliveira​ ​ Matrícula: 2023230203 
e-mail:  erick.f.oliveira@edu.ufes.br​ ​ ​ ​ ​ CPF: 158.605.627-13 
 
Linha de Pesquisa:  Ciência de Alimentos. 
Título: " Estudo da atividade enzimática, capacidade antioxidante, compostos bioativos e da 
qualidade sensorial de Coffea canephora submetido à fermentação por anaerobiose 
autoinduzida”. 
 
Data da Defesa:  14/11/2025 - 09:00 horas - (6ª feira).  
 
Membros Titulares: 
Docente/Pesquisador       Vínculo Institucional Título          CPF 
Raquel Vieira de Carvalho Membro Interno / UFES Doutora 829.907.786-91 
Ana Paula Bressani Membro Externo / UFLA Doutora 105.240.206-20 
Patrícia Campos Bernardes Membro Interno / UFES  Doutora 014.168.266-37 
Denes Kaic do Rosario Membro Interno / UFES Doutor 128.497.937-79 

 
Membros Suplentes: 
Docente/Pesquisador        Vínculo Institucional Título          CPF 
Sérgio Henriques Saraiva Membro Interno / UFES  Doutor 983.581.386-87  
Nádia Nara Batista Membro Externo / UFLA  Doutora  089.513.786-08 

​  
Atenciosamente, 
 
 
 

__________________________________________ 
Erick Fonseca de Oliveira 

MESTRANDO 
 
 
 

______________________________________ 
 Profª. Drª. Raquel Vieira de Carvalho 

ORIENTADORA 
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Obs: Tendo em vista as diretrizes do Programa e recomendações da Comissão de Avaliação da CAPES, os seguintes itens devem 
ser atendidos para indicação e nomeação das Bancas de Mestrado e Doutorado: 
a)​ O Orientador deverá indicar para a Banca Examinadora de Mestrado pelo menos 01 (um) membro externo (não pertencente ao 

Quadro de Orientadores do PPGCTA). 
b)​ Para membros externos ao PPGCTA, ainda não cadastrados no Programa, deve ser anexado a este documento de 

encaminhamento, o currículo Lattes resumido (últimos 3 anos – formato virtual) e as seguintes informações: CPF, nacionalidade, 
ano de nascimento, maior título obtido, ano e instituição onde obteve este título e área de atuação. 

c)​ Ainda para os membros externos são necessários os dados bancários para solicitação de ajuda de custo: Banco, Número da 
Agência Bancária, número de conta corrente e Matrícula SIAPE no caso de servidor federal. 
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ATESTADO 
 

Atesto, para os devidos fins, que o discente Stéfano Cypreste de Almeida cursou regularmente 
a disciplina PPEQ1025 – Metodologia Científica, ministrada pelo professor Josinaldo de 
Oliveira Dias, no semestre letivo de 2025/1, no âmbito do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia Química do Centro de Ciências Agrárias e Engenharias da Universidade Federal do 
Espírito Santo.  

A referida disciplina possui carga horária total de 60 (sessenta) horas, correspondentes a 4 
(quatro) créditos. 

Informo que o aluno foi aprovado na disciplina com nota final 8,55 (oito vírgula cinquenta e 
cinco), tendo obtido 0 (zero) faltas ao longo do semestre.  

Ressalta-se que, conforme o disposto no Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia Química, estabelecido pela Resolução CCAE/UFES Nº 81, de 25 de fevereiro de 
2025, especificamente:  

 Art. 28: Será condição necessária para aprovação e obtenção dos créditos em cada 
disciplina ou atividade acadêmica a frequência mínima de 75% (setenta e cinco por 
cento) da carga horária prevista;  

 Art. 29, § 2º: Será considerado aprovado o aluno que, em cada disciplina ou atividade, 
cumprir a exigência definida no Art. 28 e obtiver nota igual ou superior a seis.  

Dessa forma, o discente cumpriu integralmente os requisitos regimentais para aprovação na 
referida disciplina, tanto no que se refere ao critério de frequência quanto ao desempenho 
acadêmico.  

Para que se produza os efeitos legais e institucionais cabíveis, firmo o presente. 

 

Alegre-ES, 01 de Setembro de 2025. 

 

 
Wagnner Guimarães Cabral - SIAPE 3401347 

Secretaria Acadêmica do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química/CCAE/UFES 

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.



PROTOCOLO DE ASSINATURA

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

O documento acima foi assinado digitalmente com senha eletrônica através do Protocolo
Web, conforme Portaria UFES nº 1.269 de 30/08/2018, por
WAGNNER GUIMARAES CABRAL - SIAPE 3401347
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química - PPEQ/CCAE
Em 01/09/2025 às 15:20

Para verificar as assinaturas e visualizar o documento original acesse o link: https://api-
lepisma.prod.uks.ufes.br/arquivos-assinados/1194859?tipoArquivo=O

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.



APROVEITAMENTO DE CRÉDITOS

                    Alegre-ES, 01 de Setembro de 2025.

À coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciência e Tecnologia de Alimentos,

Eu,  Stéfano Cypreste  de Almeida,  aluno(a)  regularmente  matriculado  no Programa de Pós-
Graduação em Ciência e Tecnologia de Alimentos, em nível de Mestrado, sob a orientação da 
Profª.  Drª.  Suzana  Maria  Della  Lucia  venho  requerer  o  aproveitamento  de  créditos  da(s) 
disciplinas abaixo relacionada(s):

(  ) cursada(s) como aluno especial no PPGCTA.
(X) cursada(s)  no  Programa  de  Pós-Graduação  em  Engenharia  Química  da 

Universidade Federal do Espírito Santo

Código Disciplina Carga 
Horária

Créditos Semestre/
ano

Conceito 
obtido

PPEQ1025 Metodologia Científica 60 4 2025/1 08,55
                                   
                                   

Observação:
Os alunos que cursaram as disciplinas fora do PPGCTA deverão anexar os seguintes documentos:
1) Programa da(s) disciplina(s)
2) Declaração do Programa em que cursou a disciplina atestando o conceito ou nota obtido e a frequência.

Atenciosamente

De Acordo:

 ____________________________________             _______________________________________
Orientador(a)                                                     Assinatura do aluno

APROVADO PELO COLEGIADO DO PCTA NA
REUNIÃO DE ____/____/____
             
___________________________________
                         Coordenador (a)
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